

全力抓落实 奋进自贸港 特刊

核心提示

在《海南自由贸易港建设总体方案》公布后的150天里，儋州市委、市政府围绕总体方案部署安排，扎实苦干，默默耕耘，在海南自贸港建设中扛起儋州担当。儋州市抓住机遇，与粤港澳大湾区的企业拥抱，迅速推进与深圳的全方位对接。儋州市以7月15日与深圳前海蛇口自贸片区管委会签署《合作备忘录》为起点，相继达成与粤港澳大湾区企业大手笔的合作：8月7日，与深圳盐田港集团有限公司签署《战略合作框架协议》；8月13日，儋州市现代服务业和投资促进局与深圳市航空业协会签署《合作框架协议》等，搭建对接平台，为未来大湾区的企业、项目、人才和资金流入儋州铺设渠道。

位于儋州的海南电影学院项目加快施工。通讯员 何文新 摄



A | 儋州深圳搭建多座合作平台

“10月20日，儋州产业园整体开发的规划基本拟定，整体开发思路基本确定，已与部分招商企业洽谈。”11月1日，盐田港派驻儋州工作团队有关负责人陈磊告诉海南日报记者，他相信，不久的将来，儋州产业园将与滨海新区一起，变为儋州市与粤港澳大湾区联动的先行区。

《海南自由贸易港建设总体方案》公布后，儋州市抢抓机遇，从与粤港澳大湾区的联动入手，促成粤港澳大湾区实力强劲大型国企率先挺进儋州——8月7日，深圳市盐田港集团有限公司与儋州市签署《战略合作框架协议》，盐田港集团承诺合作推动儋州产业园的整体开发、运营管理、产业聚集与转型升级等。9月10日，盐田港派驻儋州工作团队进驻儋州，日夜加班，以高效率的工作推进儋州产业园的开发建设，成果显著。

这是儋州与深圳促进要素交流、优势互补，增强承接粤港澳大湾区企业、项目、人才和资金能力后，出现的“纸上合约迅速落地为行动”的喜人景象。

开放大平台 联动大湾区

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂



滨海新区滨海二道全长8744米，已基本完工。

通讯员 黎有科 摄

儋州市委、市政府提高站位、主动作为，加快推动海南自贸港建设步伐。“构筑滨海新区桥头堡，打造成对外开放的大平台。做好承接洋浦大发展带来的国内外投资大项目、资金流和高端人才的准备，找准儋州新位置，担当新使命，为海南自贸港建设作出儋州贡献。”儋州市委主要负责人说，海南自贸港建设的大背景下，儋州要以深圳国际一流水平为标杆，在实际操作层面，向海蛇口自贸片区学习，借鉴其成功经验，通过自贸区与自贸港对接平台，引导前海、深圳更多的企业、项目、资金、人才到儋州。

《海南自由贸易港建设总体方案》明确指出：海南自贸港要面向东南亚，与粤港澳大湾区联动。深圳作为社会主义先行示范区，积极参与海南自贸港建设势在必行。7月15日，前海蛇口自贸片区管委会、前海深港现代服务业合作区管理局调研组到儋州滨海新区调研。

前海管理局副局长王锦侠接受海南日报记者采访时说：“前海管理局是代表官方来为两地合作打前站，儋州市政府与深圳前海蛇口自贸片区管委会签署

《合作备忘录》，首次搭建起自贸区与自贸港对接平台，是为未来大湾区的企业、项目、人才和资金流入儋州铺设渠道的起点。”

引进一个项目不如搭建一座平台。儋州与大湾区联动的起点非常关键，没有从单一项目合作落脚，而是高起点地搭建自贸区与自贸港对接平台。深圳前海是我国发展最快、质量最高、效益最好的区域之一，王锦侠说：“搭好平台，铺设渠道，深圳的企业、项目、人才和资金，迟早将顺畅地流入儋州。”这不是预言，而是正在发生的事，8月初，前海8家企业到儋州考察，其中4家企业有意向在儋州投资。

儋州市政府与深圳盐田港集团有限公司签署《战略合作框架协议》，也不是单一的项目合作，而是搭建儋州与深圳国资企业合作平台。盐田港集团董事长孙波说：“通过深圳盐田港集团这座国资企业大平台，把深圳盐田港集团的优势产业导入儋州，把优势资源输送到儋州，为海南自贸港建设作贡献。”

目前，盐田港派驻儋州工作团队正全力做实儋州产业园，实地勘察整体地

形地貌，选定启动区起步工程位置，研究合适的开发、融资、招商、政策、利益分配模式，与深圳综合开发研究院对接产业规划，拟定产业规划和控制性规划初稿，开展产业项目商务对接，启动增量项目招商工作，与投资企业商讨项目投资事宜等。沉寂多年的儋州产业园即将变为开发热土。

儋州市现代服务业和投资促进局与深圳市航空业协会签署《合作框架协议》，仍然不是与单一的企业合作，而是搭建儋州与深圳行业合作的其中一座平台。深圳市航空业协会拥有深圳机场集团、邮政速递、深圳航空、南航深圳分公司、顺丰速运等会员企业400余家。“深圳市航空业协会将发挥行业平台综合优势，结合儋州作为海南西部中心城市的区位优势，在儋州合作发展水上飞机项目、航空运动项目，以及符合海南自贸港政策的飞机制造项目等航空产业。”协会会长朱庆峰说，该协会将支持儋州市跨境电商、物流及商贸旅游产业发展。

多座合作平台搭建好之后，大湾区的企业、项目、人才和资金大规模地流入儋州，指日可待。

B | 促进要素高效流动共建共赢

跨境电商综合试验区等，其主导产业与海南自贸港的产业互通互联。近期，前海蛇口自贸片区的深圳市华良物流集团有限公司、深圳市新惠投资有限公司、深圳市前海鹏翔易通供应链管理有限公司等企业，到儋州投资兴业。

深圳盐田港集团与儋州市政府全方位合作，盐田港集团发挥独特优势，推动儋州市与洋浦的港产城融合，建设连接东盟、海南与粤港澳大湾区的现代物流中心；合作推动儋州产业园的园区开发、运营管理、产业聚集与转型升级等；大力支持儋州做好临港产业规划、培育发展临港产业的人才等。陈磊说：盐田港集团将把客户和合作伙伴资源引入儋州，“近期正与深圳市大铲湾港口投资发展有限公司、北京市六个橙子科技有限责任公司、东华软件股份公司等洽谈投资项目”。同时，依托深圳人才特区的优势，结合儋州市大力引进人才的政策，加强人才交流合作，盐田港派驻儋州工作团队与儋州产业园管理人员紧密合作，实战培训儋州干部队伍。

“支持儋州与洋浦港产城融合发展，支持前海的企业到儋州投资。”王锦侠说，前海注册企业累计达15.5万家，世界500强投资企业累计达350家，内地上市公司投资企业累计达922家，基本形成产业结构优化、高端要素集聚、经济活跃度高的现代服务业体系。国家先后赋予前海深港合作区及前海蛇口自贸片区多项重要使命，包括深港现代服务业合作区、世界服务贸易重要基地、国际性枢纽港、

此前，朱庆峰带着深圳市航空业协会8家会员企业的负责人到儋州市考察，投资儋州的意向非常明显。8月13日，儋州市现代服务业和投资促进局与深圳市航空业协会签署《合作框架协议》后，仅过10多天，深圳市航空业协会的会员企业在儋州注册企业16家。朱庆峰十分看好儋州的资源优势、海南自贸港的政策优势，“在深圳实现不了的产业梦想，可以在儋州实现”。他在儋州滨海新区旅游产业园注册海南新鲲鹏通用航空有限公司，主营通用航空服务。“在儋州设立航空器材交易所、飞机交易4S店、飞机交易与维修中心、航空器材共享平台，以及开发航空器材租赁与维修、航空金融、航空技术研发等系列衍生产业。现在到儋州布局飞机产业，时机最好。”朱庆峰说。

深圳市航空业协会会员企业、深圳市海带宝网络科技股份有限公司董事长张姣云很兴奋，立马想要把在国外的食品加工厂搬到滨海新区来，她说海南税收政策太优惠了，准备把国际贸易结算放到儋州来。

C | 做好承接项目人才资金准备

滨海新区是儋州最先承接海南自贸港政策、最快形成落地效应的港产城融合区域。儋州市滨海新区及旅游产业园建设发展指挥部负责人表示，目前该市正以超常规举措加快滨海新区建设速度，完善城市功能，全力服务洋浦大发展。

根据海南自贸港建设提出的要求，儋州不断调整滨海新区的发展定位，加快把滨海新区建成儋州发展“双动力核”之一，力争建成全省港产城融合示范区，打造海南西部旅游业龙头。使滨海新区具备与洋浦港产城融合和联动的条件，能够承载洋浦大发展带来的国内外投资大项目、资金流，满足国际高端人才的高消费生活需求。

儋州市委、市政府大力推进滨海新区基础设施建设，加快教育、医疗以及生活、商务、休闲娱乐等配套项目建设，不断提高滨海新区城市承载能力和服务水平。滨海二道双向6车道的沥青路面全部铺好，全长8.744公里，红线宽55米和30米，总投资8亿多元，将极大改变儋州滨海新区的交通状况。正在推进滨海新区配套市政路网项目，总长17.96公里，中央西路、友谊路、滨纬二路已做好初步设计，征地资金已到位，建设完成后，将极大提升滨海新区的交通功能。

在滨海新区新建成的主干道滨海二道路边，一所满足未来洋浦高端人才高需求的现代化医院，呼之欲出。儋州市计划在滨海新区总体打包融资，建设医院、学校、国际学校及配套重大基础设施项目，在滨海新区建设一所布局合理、环境优美、设备齐全、技术先进、管理科学，具备一定康复疗养功能的三级甲等综合医院。计划在滨海新区新建一所全日制的高规格、高标准完全学校，含幼儿园、小学、初中、高中。

发挥临港优势，儋州在滨海新区布局新产业，做大做强重点产业，打造港产城融合优势亮点。滨海新区土地储备充足，目前能充分满足洋浦大开发带来的大项目；同时，将继续加大片区土地收储工作力度，满足后续招商项目用地需求。围绕旅游业、数字经济、航运物流服务、贸易金融总部、文创设计等主导产业招商引资，儋州有目的有节奏地洽谈一批高质量的招商项目，引进一系列航运服务、总部经济等现代服务业项目。大力促进旅行社和旅游产业园的商务合作，儋州以此为契机，统筹策划旅游路线，延长外地游客在儋州停留时间，推动旅游业加速发展。

(本报那大11月1日电)